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गणित के वल प्रश्न पत्र 324 Ei

1. सिद्ध कीजिए कि समुच्चय {1, 2, 3} में R = {(1, 2), (2, 1)) द्वारा

प्रदत्त संबंध R सममित है किं तु न तो स्वतुल्य है और न संक्रामक है।

A. सममित है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_qzuXEINOm0Qd


B. स्वतुल्य है

C. सक्रामक है

D. तुच्छ है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि f(x) = 2x द्वारा परिभाषित फलन

, एकै की है, किन्तु आच्छादक नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f :N → N

https://dl.doubtnut.com/l/_qzuXEINOm0Qd
https://dl.doubtnut.com/l/_J9fb82FcWGTl


3. निम्न में से समाकलन  का सही मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫cos2 xdx

+ sin 2x + c
x

2

1

4

− sin 2x + c
x

4

1

2

cos2 x − sin2 x + c

2 cos x sinx + + c
x

2

4. दो सदिशों  तथा  के  परिमाण क्रमशः 1 और 2 तथा 

, तो इन सदिशों के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए।

ā b̄ ā. b̄ = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lBAqaoysiw0F
https://dl.doubtnut.com/l/_kQL9AqCwuYci


वीडियो उत्तर देखें

5. अवकल समीकरण  का

घात

A. 1 है

B. 0 है

C. परिभाषित नहीं है

D. 2 है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+ + sin( ) = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_kQL9AqCwuYci
https://dl.doubtnut.com/l/_v8vDjrgeiTH6


6. सिद्ध करें

.

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( − x) = − sin− 1(x), x ∈ [ − 1, 1]

7. सिद्ध कीजिए कि  तथा  के  लिए

f(x) = x - 1 द्वारा परिभाषित , आच्छादक तो है परन्तु

एकै की नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(1) = f(2) = 1 x > 2

f :N → N

https://dl.doubtnut.com/l/_RD4ZOEVUi8VL
https://dl.doubtnut.com/l/_T6mLuQ7ZzpZd


8. निम्नलिखित अवकलन समीकरणों में से किस समीकरण का एक

विशिष्ट हल y = x है ? 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

− x2 + xy = x
d2y

dx
2

dy

dx

− x2 + xy = 0
d2y

dx2

dy

dx

9. दर्शाइए कि फलन 

x = 0 पर संतत नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 + 3x + 3  यदि x ≠ 0

      1                यदि x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qWGw7GViR4Qf
https://dl.doubtnut.com/l/_WyB8Z0AqoZFI


10. यदि  तब P(A/B) का सही

विकल्प होगा

A. 0

B. 

C. परिभाषित नहीं

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = 0
1

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sCrvNWEJB7Yl


11. यदि  तथा  फलन क्रमशः 

 तथा द्वारा परिभाषित है

तो gof और fog ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R g :R → R

f(x) = cos g(x) = 3x2 ∀x ∈ R

12. यदि  तो सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

y = 3e2x + 2e3x

− 5 + 6y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_yrmMtOp1W0Ng
https://dl.doubtnut.com/l/_5bp38jhjmSO7


13. एक परिवार में दो बच्चे हैं। यदि यह ज्ञात हो कि बच्चों में से कम

से कम एक बच्चा लड़का हो तो दोनों बच्चों के  लड़का होने की क्या

भूमिका प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  एक मात्रक सदिश है और ,

तो |x| का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā (x̄ − ā). (x̄ + ā) = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_jY3d8Q61VSYj
https://dl.doubtnut.com/l/_eqpUt0a2FQh2


15. एक बक्से में दस कार्ड 1 से 10 तक पूर्णांक लिखकर रखे गए हैं

और उन्हें अच्छी तरह मिलाया गया है। इस बक्से से एक कार्ड

यादृच्छया निकाला गया है। यदि यह ज्ञात हो कि निकाले गए कार्ड

पर संख्या 3 से अधिक है तो इस संख्या के  सम होने की क्या

प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. दिखाइए कि दो सदिशों  तथा  के  लिए सदैव

 होता हैं |

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

∣∣ā ⋅ b̄∣∣ ≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ ⋅ ∣∣b̄∣∣

https://dl.doubtnut.com/l/_IOs6wkcBLd09
https://dl.doubtnut.com/l/_c8Lsz5VzoYiF
https://dl.doubtnut.com/l/_j9Abv2AvktSR


17. P का मान ज्ञात कीजिए ताकि रेखाएँ

 और 

 परस्पर लम्ब हों।

वीडियो उत्तर देखें

= =
1 − x

3

7y − 14

2p

z − 3

2

= =
7 − 7x

3p

y − 5

1

6 − z

5

18.  मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
sin2 x − cos2 x

sin2 x cos2 x

19.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

∫
π

0
dx

x sinx

1 + cos2 x

π2

6

https://dl.doubtnut.com/l/_j9Abv2AvktSR
https://dl.doubtnut.com/l/_FqWd5Xn4d9Hv
https://dl.doubtnut.com/l/_j9LGdQDebKCU


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π2

3

π2

2

π2

4

20. यदि x, y, z विभिन्न हो तथा  तो

दर्शाइए कि 1 + xyz = 0.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x x2 1 + x3

y y2 1 + y3

z z2 1 + z3

∣
∣

∣

∣
∣

= 0

https://dl.doubtnut.com/l/_j9LGdQDebKCU
https://dl.doubtnut.com/l/_hMy2I3KHbOMC
https://dl.doubtnut.com/l/_cb4Sic8tzE3q


21. समतल  पर मूलबिं दु  से

डाले गए लम्ब इकाई अदिश की दिक् -कोज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r̄. (6 ī − 3ĵ − 2k̄) + 1 = 0

22. वक्र  एवं रेखा y = 4 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2

23. दर्शाइए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) + cos − 1( ) + tan− 1( ) = π
12

13

4

5

63

16

https://dl.doubtnut.com/l/_cb4Sic8tzE3q
https://dl.doubtnut.com/l/_4uL9iAIO6dJw
https://dl.doubtnut.com/l/_0Kk2LJWHqeMp


वीडियो उत्तर देखें

24. आलेखीय विधि द्वारा निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत रैखिक प्रोग्रामन

समस्या Z = 200x + 500 y का न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y ≥ 10     3x + 4y ≤ 24     x ≥ 0, y ≥ 0

25. यदि  है तो पर x = 0

फलन की संतता तथा अवकलनीयता की जाँच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x3 + 3यदि x ≠ 0

      4       यदि   x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0Kk2LJWHqeMp
https://dl.doubtnut.com/l/_KND408ZlyPE7
https://dl.doubtnut.com/l/_ijA8QZwNTuYO


26. x के  सापेक्ष

 का

अवकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = √3x + 2 + + (cos x)tan x1

√2x2 + 4

27. बिं दु  (0, 0) से गुजरने वाले एक ऐसे वक्र का समीकरण ज्ञात

कीजिए जिसका अवकल समीकरण  है।

वीडियो उत्तर देखें

= ex sinx
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_niC8mZmTmTJh
https://dl.doubtnut.com/l/_mNLFpegp3Kh4


28. एक घन का आयतन  की दर से बढ़ रहा है। यदि

इसके  कोर की लम्बाई 10 cm है तो इसके  पृष्ठ का क्षेत्रफल किस

दर से बढ़ रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

9cm3 /sec

29. परवलय  और उसके  नाभिलम्ब से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

https://dl.doubtnut.com/l/_VuDKi3ZOs8IN
https://dl.doubtnut.com/l/_zL9qBD70vaUu


30. एक व्यक्ति 4 में से 3 बार सत्य बोलता है तथा पास उछलता है

और बतलाता है कि आने वाली संख्या 6 है। इसकी प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि पास पर आने वाली संख्या वास्तव में 6 है।

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न समीकरणों के  समूह को आव्यूह विधि से हल कीजिए - 

 


 


वीडियो उत्तर देखें

3x + y + 2z = 3

−2x + 3y + z = 3

x + 2y + z = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_hrqVnlCLlALe
https://dl.doubtnut.com/l/_NRPdqPY3P4sN
https://dl.doubtnut.com/l/_DKTtw2f0O8Ng


32. यदि आव्यूह  है तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 3

1 3 −3

−2 −4 −4

⎤
⎥
⎦

A− 1

33. सिद्ध कीजिए कि वक्रों  एवं  रेखाओं x =

0, x = 4, y = 4 एवं y = 0 

से घिरे वर्ग के  क्षेत्रफल के  तीन बराबर भागों में विभाजित करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x x2 = 4y

https://dl.doubtnut.com/l/_DKTtw2f0O8Ng
https://dl.doubtnut.com/l/_dim88VAJSxvT


34. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = x2, (x ≠ 0)
dy

dx

35.  का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫[√cot x + √tanx]dx

36. हल कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

x + y = x3y6dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_S0H6jD20aIqq
https://dl.doubtnut.com/l/_SHS9X8K5fwXk
https://dl.doubtnut.com/l/_9Q8Ni6lP7dIe


गणित के वल प्रश्न पत्र 324 Ej

1. समुच्चय A{1, 2, 3, 4, 5, 6,7} में R {a, b} : a तथा b दोनों हो या

तो सम हैं या विषम है} तो निम्न में सही संबंध चयन कीजिए -

A. संबंधहीन

B. तुच्छ

C. स्वतुल्यता

D. सममित नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PcmJ8IRsHH1M
https://dl.doubtnut.com/l/_oKDampa3BhNR


2. सिद्ध कीजिए कि  द्वारा प्रदत

 फलन आच्छादक है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x ∀x ∈ R

f :R → R

3.  का समाकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫sin 2x cos 3xdx

4. सदिश  तथा  के  बीच

का कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ − k̂

→
b = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_oKDampa3BhNR
https://dl.doubtnut.com/l/_cXkeVzOKkQYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sAucHRVi5jKs


5. अवकल समीकरण

 कि घात

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

( ) + ( )
2

+ sin( ) + 1 = 0
d2y

dx
2

dy

dx

dy

dx

6. सिद्ध कीजिए

.

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( − x) = π − cos − 1 x, x ∈ [ − 1, 1]

https://dl.doubtnut.com/l/_IPal7OaYwJS5
https://dl.doubtnut.com/l/_SKu3nTZQXIgO


7. सिद्ध कीजिए कि  द्वारा परिभाषित फलन 

 न तो एकै की है और न ही आच्छादक है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2

f :R → R

8. निम्नलिखित अवकल समीकरणों में से किस समीकरण का

व्यापक हल  है ? 


(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

y = c1e
x + c2e

−x

+ y = 0
d2y

dx
2

− y = 0
d2y

dx
2

9. जाँच कीजिए कि फलन  पर संतत है।

यो दे खें

f(x) = x2, x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7HrFRIvl83by
https://dl.doubtnut.com/l/_iOzslOqmhIAl
https://dl.doubtnut.com/l/_WW2BQKPc8tyr


वीडियो उत्तर देखें

10. A और B दो घटनाएँ  हैं कि

 तब निम्न से घटनाओं के

बारे  में यही चयन कीजिए -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (A/B) = P (B/A) = ≠ 0

A ⊂ B

A = B

A ∩ B = ϕ

P (A) = P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_WW2BQKPc8tyr
https://dl.doubtnut.com/l/_xpZKrHZUTINt


11. सिद्ध कीजिए कि यदि  तथा  एकै की

है, तो gof :  भी एकै की है।

वीडियो उत्तर देखें

f :A → B g :B → C

A → C

12. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1 x

(1 − x2) = x
d2y

dx

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_xpZKrHZUTINt
https://dl.doubtnut.com/l/_KqidfIwK6UPb
https://dl.doubtnut.com/l/_mOWprnMRmkXY


13. यदि सदिश  और  सदिश लंबवत हों

तो सिद्ध करें कि 3a + 2b = 0.

वीडियो उत्तर देखें

aî + 2ĵ + 3k̂ 3 î + bĵ

14. एक परिवार में दो बच्चे हैं। यदि यह ज्ञात हो कि बच्चों में से कम

से कम एक बच्चा लड़की ही तो दोनों बच्चों के  लड़की होने की क्या

प्रायिकता है ?

A. 

B. 

C. 

1

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vhCFNkPkgfFd
https://dl.doubtnut.com/l/_rYyVez9cOXQ6


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

15. यदि E और F इस प्रकार की घटनाएँ  हैं कि

 और , तो


P( ) तथा P( ) के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = 0.6, P (F ) = 0.3 P (E ∩ F ) = 0.2

E

F

F

E

https://dl.doubtnut.com/l/_rYyVez9cOXQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_rEAWlDPaV0Sk


16. दिखाएँ  कि दो सदिशों  तथा  की लिए सदैव

 होते हैं |

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

∣∣ā + b̄∣∣ < |ā| + ∣∣b̄∣∣

17. दिखाइए कि रेखाएँ   और 

 परपसर लम्ब हैं।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

7

y + 2

−5
z

1

= =
x

1

y

2
z

3

18.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
ex(1 + x)

cos2(exx)

https://dl.doubtnut.com/l/_KnfF0DSnLDTF
https://dl.doubtnut.com/l/_TfrmT1AqUy76
https://dl.doubtnut.com/l/_Nu8RQ7mAbxTg


19. मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

1 + cos x + sinx

20. दर्शाइए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

∣
∣

∣
∣

= abc(1 + + + )
1

a

1

b

1

c

21. उस समतल का सदिश और कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए, जो

बिं दु  (5, 2, -4) से जाता है तथा (2, 3, -1) दिक् -कोज्या वाली रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_Nu8RQ7mAbxTg
https://dl.doubtnut.com/l/_ajEw9vIGePwf
https://dl.doubtnut.com/l/_ijLy6EwTk4iS
https://dl.doubtnut.com/l/_sivOb7bIukWx


पर लम्ब हैं।

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रथम चतुर्थांश में वृत्त , रेखा y = x एवं x-अक्ष

से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 32

23. सिद्ध कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

2 tan− 1 + tan− 1 = tan− 11

2

1

7

31

17

https://dl.doubtnut.com/l/_sivOb7bIukWx
https://dl.doubtnut.com/l/_ChCN1N7ClMeB
https://dl.doubtnut.com/l/_mVlN7VelRreS


24. आलेखीय विधि से  का न्यूनतम मान ज्ञात

कीजिए, जिसके  अवरोध निम्नवत हैं - 

.

वीडियो उत्तर देखें

Z = 3x + 9y

x + 3y ≤ 60, x + y ≥ 10, x ≤ y, x ≥ 0, y ≥ 0

25. निम्नलिखित फलन के  सांतत्य और अवकलनीयता का x = 1 पर

विचार कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x + 2 यदि x ≤ 1

x − 2 यदि  x > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4cT5XcAo8fB3
https://dl.doubtnut.com/l/_LXIfypIzTTve


26. x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

esec2 x + 3 cos − 1 x + xx

27. एक स्थिर तालाब में पत्थर डाला जाता है और उत्पन्न तरंगें व्रत में

 की गति से चलती हैं जब वृत्ताकार तरंगों की त्रिज्या 10

है तो उस छड़ हुआ क्षेत्रफल कितनी तेजी से बढ़ रहा है

वीडियो उत्तर देखें

4cm/sec

28. अवकल समीकरण  के  लिए

बिं दु  (1, -1) से गुजरने वाली वक्र ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

xy = (x + 2)(y + 2)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_VbJMe0CYcgxF
https://dl.doubtnut.com/l/_mCF987K7hBqT
https://dl.doubtnut.com/l/_91ZEZO25vlhi


वीडियो उत्तर देखें

29. रेखा  अक्ष एवं कोटियों x = -1 एवं x = 1 से

घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = 3x + 2, x

30. एक रोगी डॉक्टर से मिलने ट्रे न, बस , स्कू टर या अन्य किसी

वाहन से जाता है जिनकी प्रायिकताएँ  

क्रमशः  या  हैं। यदि वह ट्रे न, बस या स्कू टर से

आता है तो उसके  देर से आने की 

प्रायिकताएँ  क्रमशः  या  हैं परन्तु किसी अन्य वाहन से

आने पर उसे देर नहीं होती है। 

, ,
3

10

1

5

1

10

2

5

,
1

4

1

3

1

12

https://dl.doubtnut.com/l/_91ZEZO25vlhi
https://dl.doubtnut.com/l/_aNhFlD9cgbT6
https://dl.doubtnut.com/l/_4t5qoq1ysVUc


यदि वह देर से आया तो उसके  ट्रे न से आने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न समीकरणों को आव्यूह विधि से हल कीजिए - 

.

वीडियो उत्तर देखें

x + y + z = 6, x − y + z = 2, 2x + y − z = 1

32. यदि आव्यूह हो तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4t5qoq1ysVUc
https://dl.doubtnut.com/l/_lV5UPSxeaDrg
https://dl.doubtnut.com/l/_30Y66EkWlX2y


33. उस क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जो x = 0 एवं  के

मध्य वक्र y = cos x से घिरा हुआ है।

वीडियो उत्तर देखें

x = 2π

34. रेखाओं  और 

 के  बीच की न्यूनतम दुरी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

7

y + 1

−6

z + 1

1

= =
x − 3

1

y − 5

−2
z − 7

1

35.  का मान ज्ञात कीजिए।∫ dx
ex

(1 + ex)(2 + ex)

https://dl.doubtnut.com/l/_30Y66EkWlX2y
https://dl.doubtnut.com/l/_E2s2aFfx8HM8
https://dl.doubtnut.com/l/_9RlzvPwnLbLF
https://dl.doubtnut.com/l/_szOYkOAPxEvD
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वीडियो उत्तर देखें

36. हल कीजिए - .

वीडियो उत्तर देखें

+ y tanx = y2 secx
dy

dx

1. यदि  है, तो cos 2x का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cot − 1( ) = x
4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_szOYkOAPxEvD
https://dl.doubtnut.com/l/_6HGjZ4rcsycm
https://dl.doubtnut.com/l/_ew4FZ7d9bODz


2. असमिका  को हल कीजिए, जहाँ x एक

वास्तविक संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 5 ≤ 5x − 3

3. फलन  का अवकल गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ecos (x2 )

4. अवकल समीकरण  की कोटि एवं

घात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= (y + )
1 / 5

d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_0R323LI4mQPl
https://dl.doubtnut.com/l/_P33qUMBsvO7X
https://dl.doubtnut.com/l/_lkSc5cpI7NAp


5.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
secx

secx + tanx

6. यदि  तथा  हैं, तो 

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + 3ĵ − 5k̂ b̄ = 5 î − ĵ − 3k̂

(ā + b̄). (ā − b̄)

7. अवकल समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

= (1 + x2)(1 + y2)
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_lkSc5cpI7NAp
https://dl.doubtnut.com/l/_hXG2VUB3m81m
https://dl.doubtnut.com/l/_1mIVgAUvgvpn
https://dl.doubtnut.com/l/_q2IExigAcbNq


वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए कि  द्वारा परिभाषित 

 आच्छादक नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2

f : IR → IR

9. यदि  तथा  है

तो X तथा Y ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

X + Y = [
5 2

0 9
] X − Y = [

3 6

0 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_q2IExigAcbNq
https://dl.doubtnut.com/l/_3gYSJv07gi80
https://dl.doubtnut.com/l/_pCL9XCD4fj7I


10. x = 3 पर फलन  के  सांतत्य की जाँच

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x2 − 1

11. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि 

 होगा।

वीडियो उत्तर देखें

y = A cos x + B sinx

+ y = 0
d2y

dx
2

12. वक्र  के   पर

अभिलम्ब की प्रवणता ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

x = a cos3 θ, y = a sin3 θ θ =
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_MqXlFdRCzAad
https://dl.doubtnut.com/l/_GVzglu4bHtoT
https://dl.doubtnut.com/l/_YaPdDk33zkXe


वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  हो तो सिद्ध

कीजिए .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x + tan− 1 y + tan− 1 z = π

x + y + z = xyz

14. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a c a + c

a + b b a

b b + c c

∣
∣

∣
∣

= 4abc

15. आव्यूह  का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।A = [
1 2

2 −1
]

https://dl.doubtnut.com/l/_YaPdDk33zkXe
https://dl.doubtnut.com/l/_3JSxq8uA2ylA
https://dl.doubtnut.com/l/_SUcBB2F26sSh
https://dl.doubtnut.com/l/_BQd52yEziJha


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  हो तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xx cos x dy

dx

17. बिं दु ओं  (2, -5, 1) तथा (1, 4, -6) को मिलाने वाली रेखा पर उस

बिं दु  का निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो उस रेखा को  के  अनुपात में

अन्तः विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_BQd52yEziJha
https://dl.doubtnut.com/l/_lQ7HvfWWXH1w
https://dl.doubtnut.com/l/_XgTCGRpsRFBh


18. यदि  तथा 

हो, तो क्या घटनाएँ  A तथा B स्वतंत्र हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

2

1

3
P (A ∪ B) =

2

3

19. रेखाओं 

और  के  बीच

की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î + 3ĵ − 5k̂ + μ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

→
r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î − 3ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_abGVFiH5YQzF
https://dl.doubtnut.com/l/_Bul0DglINKkv


20.  का x के  सापेक्ष अवकल गुणांक

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = (cos x)sin x + xx

21. तीन फलन फलन  तथा 

 पर विचार करें जो 

 तथा 

 द्वारा परिभाषित हैं। दिखाएँ  कि

ho (gof) = (hog) of.

वीडियो उत्तर देखें

f :N → N, g :N → N

h :N → R

f(x) = 2x, g(y) = 3y + 4

h(x) = sin z, ∀x, y, z ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_zQn7bvw1o3Gt
https://dl.doubtnut.com/l/_lyjKDBgJ7E5J
https://dl.doubtnut.com/l/_yAWnqDF32KdE


22. दो परवलयों  तथा  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax x2 = 4ay

23. दिखाइए कि

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) + cos − 1( ) + tan− 1( ) = π
12

13
4
5

63

16

24. यदि  है तो सत्यापित

कीजिए (AB)' = B'A' -

वीडि यो दे खें

A =
⎡
⎢
⎣

−2

4

5

⎤
⎥
⎦

, B = [ 1 3 −6 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_yAWnqDF32KdE
https://dl.doubtnut.com/l/_mhCSPHHH9ZGi
https://dl.doubtnut.com/l/_FeFKayb5WxgD


वीडियो उत्तर देखें

25. फलन  का उच्चतम

तथा निम्नतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x4 + 4x3 − 12x2 + 12

26. निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत  का अधिकतम मान

ज्ञात कीजिए - , 


.

वीडियो उत्तर देखें

Z = 8x + 7y

x ≤ 20, y ≤ 40, x + y ≤ 45

3x + y ≤ 66, x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FeFKayb5WxgD
https://dl.doubtnut.com/l/_hQM7JH7GDQqC
https://dl.doubtnut.com/l/_FvhHB7mJN9BI


27. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0
=

xdx

a2 cos2 x + b2 sin2 x

π2

2ab

28. अंतराल [1,3] पर फलन  के  लिए

मध्य मान प्रमेय सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 5x2 + 3x

29. दो पासे एक साथ फें के  जा रहे हैं। कम से कम एक 6 आने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GHyMb1zWITr8
https://dl.doubtnut.com/l/_9g0P76rmmeWu
https://dl.doubtnut.com/l/_oxjoTvMrBpWZ


30. दिखाइये कि सारणिक 

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

(y + z)2
zy zx

xy (x + z)2
yz

xz yz (x + y)2

∣
∣

∣

∣
∣

= 2xyz(x + y + z)
3

31. आव्यूह विधि का प्रयोग करते हुए समीकरण निकाय को हल

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x − y + 2z = 1, 2y − 3z = 1, 3x − 2y + 4z = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_oxjoTvMrBpWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jINueV80NQB8
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZTzTe1xja1Y


32. यदि  हो तो सत्यापित कीजिए कि A adj

(A) = |A|. I और  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 3 3

1 4 3

1 3 4

⎤
⎥
⎦

A− 1

33.  का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए जहाँ

 है।

वीडियो उत्तर देखें

f(3.02)

f(x) = 3x2 + 5x + 3

34. सिद्ध कीजिए कि

 से प्रदत्त फलन f(x) = tan− 1(sinx + cos x), x > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5AQ19Ae6lIFt
https://dl.doubtnut.com/l/_LXawUMxfFoB3
https://dl.doubtnut.com/l/_tUdAvjke3f9J


 में निरंतर वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

(0, )
π

4

35. यदि एक त्रिभुज कि भुजाओं के  मध्य बिं दु ओं  के  निर्देशांक (1, 5,

-1), (0, 4, -2) और (2, 3, 4) हैं, तो इसके  शीर्षों के  निर्देशांक ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि एक सिक्के  को 10 बार उछाला जाता है तो निम्न कि

प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए 

(x) ठीक 6 चित्त (y) कम से कम 6 चित्त

https://dl.doubtnut.com/l/_tUdAvjke3f9J
https://dl.doubtnut.com/l/_LmFwDQnnzpPT
https://dl.doubtnut.com/l/_7tn1UyO0Vftb
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वीडियो उत्तर देखें

37. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

=
dx

1 + √tanx

π

4

38. सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

log(sin3 x cos4 x)dx = − log 2
7π
10

https://dl.doubtnut.com/l/_7tn1UyO0Vftb
https://dl.doubtnut.com/l/_sIIrX7Ty2Lf0
https://dl.doubtnut.com/l/_CQ4WsLsxtwFo
https://dl.doubtnut.com/l/_lQgvYMyybC8D


1. सदिशों i + j + k तथा i - j - k के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2. अवकल समीकरण

 की कोटि

एवं घात बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

( )
3

+ x( )
4

+ ( )
5

+ 1 = 0
d4y

dx4

d2y

dx
2

dy

dx

3.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) + tan− 1( )
1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_lQgvYMyybC8D
https://dl.doubtnut.com/l/_0wyD6i0Y5DOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_GbbPvAh7xHXb


4. असमिका  को सभी वास्तविक

संख्याओं के  लिए हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3(x − 1) ≤ 2(x − 3)

5. बिं दु ओं   तथा Q(-4, 1, 2) के  बीच की दुरी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (1, − 3, 4)

6. सिद्ध कीजिए कि f(x) = 2x द्वारा प्रदत्त फलन 

एकै की है।

f : IN → IN

https://dl.doubtnut.com/l/_GbbPvAh7xHXb
https://dl.doubtnut.com/l/_s95gZxjbB3C9
https://dl.doubtnut.com/l/_DZsnolVU9b8B
https://dl.doubtnut.com/l/_K1CstiizQMvy


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  तथा  तो (B.A) ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
] B = [

1 3

−2 5
]

8.  तथा x के  सापेक्ष अवकलन गुणांक ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = cos − 1(sinx)

https://dl.doubtnut.com/l/_K1CstiizQMvy
https://dl.doubtnut.com/l/_uswZve8CQgG6
https://dl.doubtnut.com/l/_lWhy28IiW05H


9.  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
x2 tan− 1(x3)

1 + x6

10. एक थैले में 5 लाल तथा 3 काली गेंदे है । एक गेंद यादृच्छया

थैले से निकाली जाती है। निकाली गई गेंद काली होने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि एक समांतर चतुर्भुज की संलग्न भुजाएँ

 तथा  हैं, तो उस समांतरā = 3 î + ĵ + 4k̂ b̄ = î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_piJyqcuXf0pf
https://dl.doubtnut.com/l/_wR8M2CpydpmG
https://dl.doubtnut.com/l/_17R6Ncp5RSEw


चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 x + α y + z − α

1 y + β z + x − β

1 z + γ x + y − γ

⎤
⎥
⎦

= 0

13. अवकल समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

1 + x2

y + siny

https://dl.doubtnut.com/l/_17R6Ncp5RSEw
https://dl.doubtnut.com/l/_J1ytUvI4CYy1
https://dl.doubtnut.com/l/_jqd6caisjs0L


14. वक्र  के  बिं दु   पर स्पर्श रेखा

का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 4x − 5 x = − 2

15. सिद्ध कीजिए कि यदि  तथा  एकै की

हों तो  भी एकै की है।

वीडियो उत्तर देखें

f :A → B g :B → C

f :A → C

16. यदि  है तो  का मान

ज्ञात कीजिए।

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

A2 − 5A + 6I

https://dl.doubtnut.com/l/_Iiwfaa7CtLLF
https://dl.doubtnut.com/l/_qMufksFrQ7D4
https://dl.doubtnut.com/l/_KFJk5AUvdbSG


वीडियो उत्तर देखें

17. किसी लीप ईयर में 53 रविवार के  होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18.  का मान ज्ञात कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

x(logx − 1)(logx + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_KFJk5AUvdbSG
https://dl.doubtnut.com/l/_hQVzbU7ZpEli
https://dl.doubtnut.com/l/_KTb7fycsuZs2


19. यदि  हो तो 

 का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

ā + 2b̄ + 3c̄ = 0

(b̄ × c̄ + c̄ × ā + ā × b̄)

20.  अवकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = ((tanx)tan x)
tan x

21. रेखीय प्रोग्रामन समस्या का निम्न अवरोधों के  अंतर्गत हल

कीजिए -  तथा 5x + 3y ≤ 15, 2x + 5y ≤ 10

https://dl.doubtnut.com/l/_n3fjYZc1r8tT
https://dl.doubtnut.com/l/_wfFUi0JwR2Rj
https://dl.doubtnut.com/l/_23iYvxOxE38k


 का अधिकतम मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 0, y ≥ 0, Z = 10x + 3y

22.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
sec2 2x

(cot x − tanx)
2

23. दिखाइये कि पूर्णांकों के  समुच्चय में 

को विभाजित करता है} एक तुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : (a − b)

https://dl.doubtnut.com/l/_23iYvxOxE38k
https://dl.doubtnut.com/l/_Qt1XHMX7BnCw
https://dl.doubtnut.com/l/_aDjya7gbaGA3


24. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
]

An = [
cos nθ sinnθ

−sinnθ cos nθ
], n ∈ IN

25. सिद्ध कीजिए कि एक शंकु  के  अंतर्गत महत्तम वक्रपृष्ठ वाले लम्ब

वृतीय बेलन की त्रिज्या शंकु  की त्रिज्या की आधी होती है।

वीडियो उत्तर देखें

26. वक्र  की स्पर्श

रेखाओं से समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा  के

y = cos(x + y), − 2π ≤ x ≤ 2π

x + 2y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UHjIXUlnGLN9
https://dl.doubtnut.com/l/_7ITTDqoF8fcq
https://dl.doubtnut.com/l/_wCZoz70Y72Xa


समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

27.  को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dθ

b cos θ + c sin θ

28. अवकल समीकरण  का हल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

x + y + 2

2(x + y) + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_wCZoz70Y72Xa
https://dl.doubtnut.com/l/_BKUTjJ36Zs5B
https://dl.doubtnut.com/l/_I122YOHQkVn8


29. सिद्ध कीजिए 

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ) = ( + ), < x <
cos x

1 − sinx

π

4
x

2

−3π

2

π

2

30. तीन छात्र किसी परीक्षा में बैठते हैं। यदि उनके  उत्तीर्ण होने की

प्रायिकता क्रमशः  हो, तो उनमें से कम से कम दो के

परीक्षा में उत्तीर्ण होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

3

1

4

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_KjXzxe8gieTO
https://dl.doubtnut.com/l/_IOfzJ0VB4cPS


31. निम्नलिखित समीकरण निकाय

 तथा 

 को आव्यूह विधि से हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y + 2z = 8, 2x + y − z = 1

4x − 3y + 2z = 4

32. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y

=
dy

dx

logx

(1 + logx)2

https://dl.doubtnut.com/l/_bgCzMiIOu5OC
https://dl.doubtnut.com/l/_1O1GXa13Oz5l


33. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y

=
dy

dx

logx

(1 + logx)2

34.  द्वारा प्रदत फलन के

उच्चतम और निम्नतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x4 + 4x3 − 12x2 + 12

35. सदिध विधि से निम्न रेखाओं के  बीच न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए -

 तथा = =
x − 3

3

y − 8

−1

z3

1

https://dl.doubtnut.com/l/_mtHH4TMu1ei7
https://dl.doubtnut.com/l/_vAjACpyi3IQZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TiHX9YFeocN9


.

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

−3

y + 7

2

z − 6

4

36. बिं दु ओं   और 

 से होकर जाने वाले समतल का समीकरण

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

−2 î + 6ĵ − 6k̂, − 3 î + 10ĵ − 9k̂

−5 î − 6ĵ − 6k̂

37. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 4

0

log sin 2xdx = − log 2
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_TiHX9YFeocN9
https://dl.doubtnut.com/l/_gqrDYY4FMyIL
https://dl.doubtnut.com/l/_em3JVax8oe6i


गणित के वल प्रश्न पत्र 324 Em

38. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

y = √
1 − x

1 + x

(1 − x)2 + y = 0
dy

dx

39. यदि किसी समुच्चय A पर दो संबंध R तथा S तुल्यता संबंध हों

तो सिद्ध कीजिए कि  एक तुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

R ∩ S

https://dl.doubtnut.com/l/_ufWtLI5bzOjO
https://dl.doubtnut.com/l/_5bbv9Nn6HuL6


1. यदि एक फलन  द्वारा

परिभाषित है तथा  तो सही विकल्प होगा -

A. f एकै की आच्छादक है।

B. f बहु एक आच्छादक

C. f एकै की है परन्तु आच्छादक नहीं है

D. f बहु एक परन्तु आच्छादक नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f :N → N, f(x) = x − 1, x > 2

f(1) = f(2) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bdeiS4qDymuH


2. समुच्चय N में  द्वारा प्रदत

संबंध का परिसर निम्न में से कौन-सा है ?

A. {2, 4, 8}

B. {2, 4, 6, 8}

C. {2, 4, 6}

D. {1, 2, 3, 4}

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x + 2y = 8}

3. समाकलन  का मान होगा -∫x sinxdx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZNGPJ2jdFkgb
https://dl.doubtnut.com/l/_EPGz1bS7MavI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x sinx + cos x

−x cos x + sinx

x sinx − cos x

x cos x + sinx

4. अवकल समीकरण  की कोटि

है -

A. 1

− 2( ) + y = 0
d3y

dx
3

d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_EPGz1bS7MavI
https://dl.doubtnut.com/l/_fTJVes8q0eBz


B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.  का मान है -

A. 

B. 1

C. 3

î. (ĵ × k̂) + ĵ. ( î × k̂) + k̂. ( î × ĵ)

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_fTJVes8q0eBz
https://dl.doubtnut.com/l/_1DAFZPom49EO


D. 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( − )
√3

2

7. दिखाइए कि फलन  x

= 0 पर संतत नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x3 + x  यदि  x ≠ 0

    1   यदि x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1DAFZPom49EO
https://dl.doubtnut.com/l/_7aN9gXGLvW8s
https://dl.doubtnut.com/l/_dyxvZ4pAuJRH


वीडियो उत्तर देखें

8. अवकल समीकरण  की कोटि तथा घात

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

= √a2 − x2dy

dx

9. निम्न अवरोधों  के  अंतर्गत 

 का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 5, x ≥ 0, ≥ 9

Z = x2 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_dyxvZ4pAuJRH
https://dl.doubtnut.com/l/_WKXs7296boZf
https://dl.doubtnut.com/l/_eprj3xW9jfXq


10. यदि 

तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P(A⋂B) =
3

4

1

3

1

6

P (A/B)

11. यदि  तो (g o f) तथा (f o g)

के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2, g(x) = sinx

12. यदि  तो सिद्ध कीजिए

कि .

वीडि यो दे खें

y = 3 cos(logx) + 4 sin(logx)

x2y2 + xy1 + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2EUvvxqghZ0y
https://dl.doubtnut.com/l/_u5yh1rqLCZwA
https://dl.doubtnut.com/l/_CiSg2O1GcXUl


वीडियो उत्तर देखें

13. सिद्ध कीजिए कि A(1, 2, 7), B(2, 6, 3), C(3, 10, -1) बिं दु

संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

14. एक थैली में 5 लाल तथा 6 काली गेंद ह। दो गेंदे यादृच्छया

निकाली जाती है। ऊके  अलग-अलग रंग के  होने कि प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CiSg2O1GcXUl
https://dl.doubtnut.com/l/_jmeBM2qg0JCR
https://dl.doubtnut.com/l/_A7B8CDoU3WKV


15. अंतराल [1, 4] में  के  लिए मध्य मान

प्रमेय सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 4x − 3

16. सदिशों  और  के

योगफल एवं अन्तर के  अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ − 5k̂

→
b = 2 î + 3k̂

17. यदि  तो 

 तथा के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + λĵ + μk̂) = 0

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_CXh7QEJnVLFd
https://dl.doubtnut.com/l/_hSdDdug3npui
https://dl.doubtnut.com/l/_JmuizsbvIskw


वीडियो उत्तर देखें

18. A और B दो स्वतंत्र घटनाएँ  दी गई हैं। यदि P(A) = 0.3, P(B) =

0.6 तो ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

19. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) + tan− 1( ) = tan− 1( )
3

5

3

5
27
11

https://dl.doubtnut.com/l/_JmuizsbvIskw
https://dl.doubtnut.com/l/_sgg602Kb6GaY
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ul88IShLZXI


20. सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

y + z x y

z + x z x

x + y y z

∣
∣

∣

∣
∣

= (x + y + z)(x − z)2

21. सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0
log sinxdx = − log 2

π

2

22. रेखाओं  और 

 के  बीच की

न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए।

→
r = î + ĵ + λ(2 î − ĵ + k̂)

→
r = 2 î + ĵ − k̂ + μ(3 î + 5ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_v3qaoN1X1C6u
https://dl.doubtnut.com/l/_7ruIyMOPO6x7
https://dl.doubtnut.com/l/_RGQZcbAWLF71


वीडियो उत्तर देखें

23. सिद्ध कीजिए कि गई त्रियक ऊँ चाई और महत्तम आयतन वाले

शंकु  का अर्ध शीर्षकोण  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 √2

24. यदि  के  लिए 

 तो सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

−1 < x < 1

x√1 + y + y√1 + x = 0

=
dy

dx

−1

(1 + x)2

https://dl.doubtnut.com/l/_RGQZcbAWLF71
https://dl.doubtnut.com/l/_DIrhDlZwxUba
https://dl.doubtnut.com/l/_WzStwVBwJaZK
https://dl.doubtnut.com/l/_f0MC7YU9XU0v


25. सिद्ध कीजिए कि फलन 

एक संतत फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
 यदि x ≤ 0

x + 1  यदि x ≥ 0

sin x
x

26. x - अक्ष के  ऊपर तथा वृत्त  एवं परवलय

 के  मध्यवर्ती क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 8x

y2 = 4x

27. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो तीन बिं दु ओं  (1, 1,

-1) से गुजरता है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_f0MC7YU9XU0v
https://dl.doubtnut.com/l/_cL4z6Mo4t531
https://dl.doubtnut.com/l/_RwFkbpzVRG7s


वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न व्यवरोधों के  अंतर्गत Z = 1.5 x + 2.5 y का न्यूनतमीकरण

कीजिए - 

 


वीडियो उत्तर देखें

x + 3y ≥ 3

x + y ≥ 2, x ≥ 0, y ≥ 0

29. वक्र  के  बिं दु  (1, 1) पर स्पर्श रेखा तथा

अभिलम्ब न्यूनतमीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + y2 / 3 = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_RwFkbpzVRG7s
https://dl.doubtnut.com/l/_Hsx7KRYArpGw
https://dl.doubtnut.com/l/_E7ko14p4UAmG
https://dl.doubtnut.com/l/_EXGnLS4lAiy6


30. ताश के  52 पत्तों की एक अच्छी तरह फें टी गई गड्डी से दो पत्ते

उत्तरोत्तर प्रतिस्थापना के  साथ निकले जाते हैं। इक्कों की संख्या की

प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रारम्भिक संक्रियाओं के  प्रयोग द्वारा निम्नलिखित आव्यूह का

व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_EXGnLS4lAiy6
https://dl.doubtnut.com/l/_bcvH61xDQPqh


32. निम्नलिखित समीकरण निकाय 

 


 


 को आव्यूह विधि से हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x + y + z = 1

x − 2y − 3z = 1

3x + 2y + 4z = 5

33. एक फलन

 द्वारा

परिभाषित है तो सिद्ध कीजिए कि f एकै की तथा आच्छादक होगा।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → ( − 1, 1)f(x) = , ∀x ∈ R
x

1 + |x|

https://dl.doubtnut.com/l/_HvztKSsvP7MQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NzoO8c290qfp
https://dl.doubtnut.com/l/_XsREHgxO4FPu


34. मान लीजिए  और  तीन सदिश इस प्रकार हैं कि 

 और इनमे से प्रत्येक, अन्य दो

सदिशों के  योगफल पर लंबवत हैं तो  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4, ∣
∣
→
c ∣

∣ = 5

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

35. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + y2) + (x − etan − 1 y) = 0
dy

dx

36.  का मान ज्ञात कीजिए।∫
π / 4

0
log(1 + tanx)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_XsREHgxO4FPu
https://dl.doubtnut.com/l/_tDRiJg4gdaiF
https://dl.doubtnut.com/l/_1wHkX5lanaaw


गणित के वल प्रश्न पत्र 324 En

वीडियो उत्तर देखें

37.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0
sin− 1( )dx

2x

1 + x2

38. यदि , तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xxx… ∞ dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_1wHkX5lanaaw
https://dl.doubtnut.com/l/_vSTLKRRVcVOi
https://dl.doubtnut.com/l/_6tvMcd19dALI


1. यदि फलन  


द्वारा परिभाषित है तो सही उत्तर चुनिए -

A. f बहु एक आच्छादक है।

B. f एकै की है परन्तु आच्छादक नहीं है।

C. f बहु एक परन्तु आच्छादक नहीं है।

D. f एकै की आच्छादक है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

{
x + 1 यदि विषम है 
x - 1 यदि सम है 

https://dl.doubtnut.com/l/_x6DNEbsonLOF


2. यदि  द्वारा Z पर

परिभाषित एक संबंध है तो इसका परिसर निम्न में से कौन-सा है ?

सही उत्तर चुनिए -

A. [0,1,2]

B. 

C. [1, 2]

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

R = | x y |x, ynZ, x2 + y2 ≤ 4∣∣

[0, ± 1, ± 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_TZvq2HdofMWs


3. समाकलन  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫x cos x

x cos x − sinx

−x cos x + sinx

x sinx + cos x

−x sinx − cos x

4. अवकल समीकरण की कोटि है -+ ( )
3

+ y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_GjUVMwxvHoK3
https://dl.doubtnut.com/l/_8m7nJwTP0ljp


A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. सदिशों  और  के  बीच का कोण

है -

A. 

î − 2ĵ + 3k̂ 3 î − 2ĵ + k̂

cos − 1( )
10

√14

https://dl.doubtnut.com/l/_8m7nJwTP0ljp
https://dl.doubtnut.com/l/_HiBsIkm0ZlfB


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( )
5

7

π/2

π/4

6.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( )
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_HiBsIkm0ZlfB
https://dl.doubtnut.com/l/_zQ2fVCDrtzIx


7. दिखाइए कि फलन  x = 2 पर संतत

नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

{
2x + 3 यदि x ≤ 2

2x − 3 यदि x > 2

8. अवकल समीकरण की कोटि तथा घात बताइए। 

वीडियो उत्तर देखें

= √1 − x2dy

dx

9. निम्न अवरोधों  के  अंतर्गत 

 का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए।

यो दे खें

x − y ≤ 5, x ≤ 10, y ≥ 0

z = xy

https://dl.doubtnut.com/l/_UuJvjrOwTwiO
https://dl.doubtnut.com/l/_2MgvYE2jgQM5
https://dl.doubtnut.com/l/_a3pLDMROP5uu


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि  तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) =
3

4

1

5

1

8

P( )
B

A

11. यदि , तो (gof) तथा (fog) के

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3, g(x) = tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_a3pLDMROP5uu
https://dl.doubtnut.com/l/_YPBFwxhpCUfF
https://dl.doubtnut.com/l/_sR5KSAfcT2Se


12. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1 x

(1 − x2)y2 − xy1 = 0

13. यदि  तथा  है,

तो सिद्ध कीजिए कि सदिश  और  लंबवत

होंगे|

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 5 î − ĵ − 3k̂

→
b = î + 3ĵ − 5k̂

→
a +

→
b

→
a −

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_WbTgM1SejNGM
https://dl.doubtnut.com/l/_eEZgRYeO4L47


14. दो पास एक साथ उछाले जाते हैं। उन पर प्राप्त अंकों का योग

अभाज्य संख्या की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. मध्यमान प्रमेय सत्यापित कीजिए, यदि अंतराल [1, 3] में

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 5x2 − 3x

16. सिद्ध कीजिये कि वह त्रिभुज जिसके  शीर्षो के  स्थिति सदिश

क्रमशः  है , एक2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂, 3 î − 4ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_eAk2b5v0N0yQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3AtWy7HMMrV
https://dl.doubtnut.com/l/_HHJjMHfInwq1


समकोण त्रिभुज है।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष A(1, 1, 2),

B(2, 3, 5) और C(1, 5, 5) है।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि दो घटनाएँ  A और B ऐसी हैं कि

 और  तो 

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

4

1

2
P (A ∩ B) =

1

8

P (A' ∩ B' )

https://dl.doubtnut.com/l/_HHJjMHfInwq1
https://dl.doubtnut.com/l/_cCg31QNuMKPg
https://dl.doubtnut.com/l/_FkdElxknfNoY


19. सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

2

1

5

1

8

π

4

20. सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a + b + c a b

c b + c + 2a b

c a c + a + ab

∣
∣

∣
∣

= 2(a + b + c)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_FkdElxknfNoY
https://dl.doubtnut.com/l/_9V9KW2LJqo5U
https://dl.doubtnut.com/l/_8OEfr1sWPKo2


21. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

log cos xdx = − log 2
π

2

22. रेखाओ 

तथा  के  बीच

की न्यूनतम दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ( î − 3ĵ + 2k̂)

→
r = 4 î + 5ĵ + 6k̂ + μ(2 î + 3ĵ + k̂)

23. सिद्ध कीजिए कि एक शंकु  के  अंतर्गत महत्तम वक्रपृष्ठ वाले

लंबवृतीय बेलम की त्रिज्या शंकु  त्रिज्या की आधी होती है।

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_3stdxYXjpZnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_9kFSOyQfqKuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HTI2m6FzoqR7


वीडियो उत्तर देखें

24. यदि  तथा , तो

सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos y = x cos(a + y) cos a ≠ ± 1

=
dy

dx

cos2(a + y)

sina

25. सिद्ध कीजिए कि फलन

 द्वारा परिभाषित एक

संतत फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 sin(1/x), यदि x ≠ 0

0                    यदि   x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HTI2m6FzoqR7
https://dl.doubtnut.com/l/_tCsgtf0hbFHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjzyLmjVOTsc
https://dl.doubtnut.com/l/_d1Dxxw93AArH


26. परवलय  एवं सरल रेखा  से घिरे

क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4y = 3x2 2y = 3x + 12

27. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलों

 और  के

प्रतिच्छेदन रेखा तथा बिं दु  (2,2,1) से होकर जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

3x − y + 2z − 4 = 0 x + y + z − 2 = 0

28. निम्न अवरोधों के  अंतर्गत  का न्यूनतमीकरण

कीजिए - 

z = x + y

https://dl.doubtnut.com/l/_d1Dxxw93AArH
https://dl.doubtnut.com/l/_mFfprKDUICK2
https://dl.doubtnut.com/l/_rIm3Uh3Qqay3


वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≥ 8, x + 2y ≥ 10, x ≥ 0, y ≥ 0

29. वक्र  की स्पर्श-रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो 

(a) रेखा  के  समांतर है। 


(b) रेखा  के  लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 − 2x + 7

2x − y + 9 = 0

5y − 15x = 13

30. वक्र  की स्पर्श-रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो 

y = x2 − 2x + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_rIm3Uh3Qqay3
https://dl.doubtnut.com/l/_pHGQx63qrkBP
https://dl.doubtnut.com/l/_YZlBT8kCNHXr


रेखा  के  लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

5y − 15x = 13

31. पासों के  एक जोड़े को तीन बार उछालने पर द्विकी की संख्या का

प्रायिकता बंटन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

32. प्रारम्भिक रूपांतरण के  प्रयोग से निम्नलिखित आव्यूह का

व्युत्क्रम प्राप्त कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_YZlBT8kCNHXr
https://dl.doubtnut.com/l/_8cD90F245BMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_eaoh3wrEhVb9


33. निम्नलिखित समीकरण निकाय 

 

 


 को आव्यूह विधि से हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 2z = 4

x + 2y + z = 1

x + y + z = 2

34. यदि  तथा  समुच्चय X में तुल्यता संबंध है, तो सिद्ध

कीजिए कि  भी X एकतुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

R1 R2

R1 ∩ R2

https://dl.doubtnut.com/l/_eaoh3wrEhVb9
https://dl.doubtnut.com/l/_D3ELiEaZSQFR
https://dl.doubtnut.com/l/_Ya47MmRd4nUF


35. सिद्ध कीजिए कि दो सदिशों  तथा  के  लिए सदैव

 होगा।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ +
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

36. अवकल समीकरण 

का हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 y − x)dy = (1 + y2)dx

37.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

dx
x sinx

1 + cos2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_rM7HKoX7cavi
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRuxqJzxnPrD
https://dl.doubtnut.com/l/_45eQV9Cm41Lv


गणित के वल प्रश्न पत्र 324 Eo

38.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
0

dx

π

2 √sinx

√sinx + √cos x

39. यदि वक्र  का अभिलम्ब x-अक्ष से 

कोण बनाए , तो सिद्ध कीजिए कि अभिलम्ब का समीकरण

 है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + y2 / 3 = a2 / 1 θ

y cos θ − x sin θ = a cos 2θ

https://dl.doubtnut.com/l/_45eQV9Cm41Lv
https://dl.doubtnut.com/l/_0YMVPGfIgltH
https://dl.doubtnut.com/l/_77T1bQmA4f27
https://dl.doubtnut.com/l/_hiSOprKbhkE6


1. मान लीजिए कि  द्वारा परिभाषित फलन 

 है। तब f

A. एकै की आच्छादक है

B. बहुएक आच्छादक है

C. एकै की है परन्तु आच्छादक नहीं है

D. न तो एकै की है और न आच्छादक है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x

f :R → R

2. समाकलन  बराबर है -∫ex secx(1 + tanx)dx

https://dl.doubtnut.com/l/_hiSOprKbhkE6
https://dl.doubtnut.com/l/_uOVo173Tu23R


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ex cos x + c

ex secx + c

ex sinx + c

ex tanx + c

3. अवकल समीकरण  की कोटि है

-

A. 2

2x2 − 3 + y = 0
d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_uOVo173Tu23R
https://dl.doubtnut.com/l/_f9MKq3G7Ep75


B. 1

C. 0

D. परिभाषित नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4.  का मान है -

A. 0

B. 

C. 1

î. (ĵ × k̂) + ĵ. ( î × k̂) + k̂. ( î × ĵ)

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_f9MKq3G7Ep75
https://dl.doubtnut.com/l/_yKaUhnVvPpyE


D. 3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि y=x^2-3x+4
तो वक्र के  बिं दु  (0,1) पर अभिलंब की ढाल

(प्रवणता) है -

A. 3

B. 

C. 

D. 

1

3

−3

−
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yKaUhnVvPpyE
https://dl.doubtnut.com/l/_sCPlu4CqMyQL


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cosec− 1( − √2)

7. दिखाइए कि फलन  पर संतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x + 3, x = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sCPlu4CqMyQL
https://dl.doubtnut.com/l/_4rUiuGop1EqX
https://dl.doubtnut.com/l/_RNtyD9IGjLgg


8. यदि E और F इस प्रकार की घटनाएँ  है कि P(E) = 0.6, P(F) =

0.3 और , तो P(E/F) और P(F/E) ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (E ∩ F ) = 0.2

9.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫ logxdx

10. यदि एक रेखा X, Y तथा Z अक्षों की धनात्मक दिशा के  साथ

क्रमशः  तथा  का कोण बनाती है, तो रेखा की दिक् -90∘ , 60∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_V2EyiqhrUvJo
https://dl.doubtnut.com/l/_v8cPpq7jZGL7
https://dl.doubtnut.com/l/_yPYUVtF9OCEx


कोसाइन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष A(1, 1,2),

B(2, 3, 5) और C(1, 5, 5) हैं।

वीडियो उत्तर देखें

12. वक्रों के  कु ल , जिसमें a और

b स्वेच्छ अचर हैं, 

को निरूपित करने वाले अवकल समीकरण को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = ex(a cos x + b sinx)

https://dl.doubtnut.com/l/_yPYUVtF9OCEx
https://dl.doubtnut.com/l/_OzPAwnNmYsPB
https://dl.doubtnut.com/l/_SFhtBdI8gS7d


13. समाकलन  को ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫sin3 x cos2 sdx

14. एक परिवार में दो बच्चे हैं। यदि यह ज्ञात हो कि बच्चों में से कम-

से-कम एक बच्चा लड़का है, तो दोनों बच्चों के  लड़का होने की क्या

प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  और 

 इस प्रकार हैं कि  पर लम्ब है, तो 

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ

→
b ,

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_SFhtBdI8gS7d
https://dl.doubtnut.com/l/_zmaHSzrGF7Ev
https://dl.doubtnut.com/l/_cpKGJdKvv2Pw
https://dl.doubtnut.com/l/_G2siiSqCwRiD


 सापेक्ष अवकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

λ

16.  का x के  सापेक्ष अवकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(sinx)cos x

17. यदि किसी लीप वर्ष को यादृच्छया चुन लिया जाए, तो उस वर्ष में

53 रविवार होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G2siiSqCwRiD
https://dl.doubtnut.com/l/_bHJjwwNVuKMw
https://dl.doubtnut.com/l/_GbIsMm1yGJnI


18. दर्शाइए कि बिं दु

 और 

 संरेख हैं।

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2 î + 3ĵ + 5k̂), B( î + 2ĵ + 3k̂)

C(7 î − k̂)

19. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1

5

1

7

1

3

1

8

π

4

20. सिद्ध कीजिए कि ∫
π / 2

0

dx =
√sinx

√sinx + √cos x

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_ryFLUwJcxBv7
https://dl.doubtnut.com/l/_eX8VYiQ2CuUd
https://dl.doubtnut.com/l/_hVR2SStGJoST


वीडियो उत्तर देखें

21. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣

a − b − c 2a 2a

2b b − c − a 2b

2c 2c c − a − b

∣
∣

∣
∣

= (a + b + c)3

22. रेखाओं  और 

 के  बीच की

न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

→
r = (2 î − ĵ − k̂) + μ(2 î + ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_hVR2SStGJoST
https://dl.doubtnut.com/l/_EZNQH4QzwiWX
https://dl.doubtnut.com/l/_d4WbN6iwCIhz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ri62l2QuwTmE


23. आलेखीय विधि द्वारा निम्न रैखिक प्रोग्रामन समस्या को हल

कीजिए - निम्नलिखित व्यवरोधों के  अंतर्गत 

 …(i) 


 …(2) 


 ….(3) 


 का अधिकतम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x + y ≤ 50

3x + y ≤ 90

x ≥ 0, y ≥ 0

x = 4x + y

24. फलन , जहाँ  के  लिए रोले

के  प्रमेय को सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + 2 x ∈ [ − 2, 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_Ri62l2QuwTmE
https://dl.doubtnut.com/l/_4VdCVrLAAFyr


25. वक्रों y = x एवं  के  मध्य घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2

26. अवकल समीकरण  का व्यापक हल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ 2y = sinx
dy

dx

27. प्रवणता 2 वाली सभी रेखाओं का समीकरण ज्ञात कीजिए जो

वक्र  को स्पर्श करती हैं।

वीडि यो दे खें

y + = 0
2

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_b4pg2JS9k9UA
https://dl.doubtnut.com/l/_GBspoC7wkpX6
https://dl.doubtnut.com/l/_x7CTIIv3MZ0x


वीडियो उत्तर देखें

28. यदि आव्यूह  , तो AB

तथा BA ज्ञात कीजिए। क्या AB = BA होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 5

3 4 6
], B =

⎡
⎢
⎣

4 0

2 1

1 5

⎤
⎥
⎦

29. उस समतल का सदिश और कार्तीय समीकरण ज्ञात कीजिए,

जो बिं दु  (5, 2, -4) से होकर जाता है और 2, 3, -1 दिक् -अनुपात

वाली रेखा पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x7CTIIv3MZ0x
https://dl.doubtnut.com/l/_IyCCpoOLBVTt
https://dl.doubtnut.com/l/_ZICqtDsRYu7y
https://dl.doubtnut.com/l/_q1xwZlEKDaC1


30. एक पाँसे को पाँच बार यादृच्छया फें का जाता है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि 

कोई एक निश्चित अंक चार बार ऊपर आता है।

वीडियो उत्तर देखें

31. एक पाँसे को पाँच बार यादृच्छया फें का जाता है। प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि 

कोई एक निश्चित अंक कम-से-कम चार बार ऊपर आता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q1xwZlEKDaC1
https://dl.doubtnut.com/l/_zUxRnReomEbU


32. निम्नलिखित रैखिक समीकरण निकाय 

 


 


 को आव्यूह विधि द्वारा हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 10z = 4

4x − 6y + 5z = 1

6x + 9y − 20z = 2

33. एक थैले में 4 सफे द और 3 काली गेंदे हैं। यदि ये एक-एक

करके  बिना दुबारा डाले निकाली जाएँ , तो पहली गेंद के  सफे द ,

दूसरी के  काली, तीसरी के  सफे द, चौथी के  काली, पाँचवीं के  सफे द,

आठवीं के  काली और सातवीं के  सफे द होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hnt2SQmtnXGN
https://dl.doubtnut.com/l/_luUcx9sm29ET


34. यदि X वास्तविक संख्याओं का समुच्चय है, तो सिद्ध कीजिए

कि संबंध 

एक तुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a ∈ X, b ∈ X  तथा a = b}

35. अवकल समीकरण

 को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(3xy + y2)dx + (x2 + xy)dy = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_luUcx9sm29ET
https://dl.doubtnut.com/l/_Nd6lbWLOI133
https://dl.doubtnut.com/l/_4GIBbr4zAm0g


36. समाकलन  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

dx
x

sinx + cos x

37. एक कण पर तीन बल, जिनके  परिमाण 5, 3, 1 न्यूटन हैं, सदिशों

(6, 2, 3), (3, -2, 6), (2, -3, -6) की दिशा में क्रमशः कार्य कर रहे हैं।

यह बल कण को बिं दु  A(2, -1, -3) से बिं दु  B(5, -1, 1) तक

विस्थापित करते हैं तथा स्थिर रहते हैं। यदि लम्बाई की इकाई मीटर

है, तो बलों के  द्वारा किए गए कु ल कार्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d1zecEKHkgFM
https://dl.doubtnut.com/l/_wRVUrAdwCsyy
https://dl.doubtnut.com/l/_4nvd2xLSAcL6


38. अवकल समीकरण  का

व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x2) − x = 2 tan− 1 x
dy

dx

39. निम्नलिखित व्यवरोधों 

 


 


 के  अंतर्गत  का

अधिकतमीकरण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5x + y ≤ 100

x + y ≤ 60

x ≥ 0, y ≥ 0 z = 250x + 75y

https://dl.doubtnut.com/l/_4nvd2xLSAcL6
https://dl.doubtnut.com/l/_GOlEmmVnfE0G

